




彰化縣二林高中是一所位於南彰化的學校，學生

除了不太主動用閩南語溝通，也對閩南語漢字缺乏

正確的理解，所以常常使用閩南語「火星文」書寫。

只要說到二林美食，學生總能七嘴八舌說出「陽

光炕肉飯」、「肉圓」等銅板美食，卻無法深入介

紹這些美食，只能蜻蜓點水式的簡單帶過……

年節將至，我們打算採訪當地美食店家，拍攝剪

輯介紹二林美食，用閩南語喚起身為在地人的認同，

並且推廣二林在地美食。

國文 閩南語

閱讀課 視覺藝術

咱來去二林食好料

飲食文學、
美食文的敘述模組

正確閩南語漢字的
書寫與應用

採訪編輯、
擬定採訪內容與介紹

威力導演基本功能介紹、
操作與產出



｜教學理念

｜次主題：啥?閩南語嘛有「火星文」

具備運用閩南語文表達情意
的能力，並能以同理心與他
人溝通互動，以運用於家庭、

學校與社區之中。

透過課文瞭解閩南語火星文
的現象，能辨識正確的閩南
語漢字，並且通過教育部閩
南語辭典查詢，書寫簡單的

閩南語句子。

能聆聽並理解閩南語對話的
主題，並思辨其內容。能適
切的運用閩南語表達並解決
問題。能以閩南語寫出簡單
短文，進行表達溝通。

閩南語漢字書寫和語詞運用。
課文選讀、歌詞聆聽、辨識

與更正。

核心
素養

課程
目標

學習
內容

學習
表現

課程主題為「閩南語火星文」實則指「華

星文現象」即用華文寫閩南語，在沒有建

立閩南語漢字書寫的習慣下，加上媒體錯

誤的資訊傳遞，學生第一堂課的閩南語漢

字辨識錯誤百出。語言向來用進廢退，因

此閩南語書寫應以一貫之，落實於每堂閩

南語教學中，並且培養書寫正確閩南語的

習慣。



｜教學活動布局

01

認識閩南語

火星文的現象

02

能運用閩南語漢字

寫出正確的詞彙

03

能應用閩南語漢字

書寫完整的句子

1 播放閩南語火星文新聞

2 以kahoot帶領學生辨識

火星文現象

3 引導學生完成課後任務單

1 課堂抽問

2 line情境對話講述與提問

3 引導學生完成「我欲逃出

去」任務單

1 以投影方式進行課堂提問

2 播放閩南語歌曲

3 提供情境題讓學生思考創作

發現現象 應用創作



｜第三節教學活動布局

03 學習目標：能應用閩南語漢字書寫完整的句子

轉來地球
教學活動1 以投影進行課堂提問

1-1 講述回答規則

1-2 確定學生熟悉狀況

轉來臺灣
教學活動2 播放閩南語歌曲

2-1 發放歌曲挖空單並說明規則

2-2 播放陳雷〈風真透〉

2-3 引導學生進行小組討論

2-4 公布解答並檢核所學

轉來二林
教學活動3 提供美食圖讓學生創作

3-1 教師公布情境

3-2 提供鷹架

3-3 引導學生完成分組任務

3-4 給予貼紙進行小組互評5分鐘 25分鐘 25分鐘



｜教學前置

1. 分組合作學習，分六組，一組3-4人。

2. 隨機，未照能力高低分組。

3. 第一次在本土語課分組教學。

｜學生先備經驗

1. 已具備查詢閩南語辭典的能力。

2. 對於常見的閩南語火星文能知道錯誤。



學習目標：能應用閩南語漢字書寫完整的句子

教學活動1

以投影進行
課堂提問

教學活動2

播放閩南語
歌曲

教學活動3

提供美食圖
讓學生創作

教學活動 教學者觀察S學習行為

1-1 講述回答規則 專心聆聽規則。其中一位S手受傷不便舉手，改採手指比畫方式取代。

1-2 確定學生熟悉狀況
大部分的S可以正確辨識閩南語漢字，對於課本上的火星文有90%的熟悉度。
唯較難的漢字如「無紮錢」大部人較不熟。



學習目標：能應用閩南語漢字書寫完整的句子

教學活動1

以投影進行
課堂提問

教學活動2

播放閩南語
歌曲

教學活動3

提供美食圖
讓學生創作

2-1
發放歌曲挖空單並說明規則

大部分的學生都聽過陳雷這位臺灣歌手，也聽過〈風真透〉這首歌。

2-2
播放陳雷〈風真透〉第一遍

學生很認真聆聽歌曲，但都寫不出挖空的閩南語漢字，要不然就是寫錯。

2-3
引導討論並播放第二遍

學生進行塗改，學習單有塗改痕跡。學生會翻課本或從先前的講義找答
案。有些組別開始進入狀況，會先將聽懂的詞先用中文紀錄。例如：
「貧惰」。

2-4
開放平板查詢播放第三遍

開放使用平板查辭典，學生運用先前所學，找出不會的閩南語漢字。
有些組員並未分工，導致無法順利完成學習單。
有一組其中一位學生偷滑youtube查歌詞，沒有遵守課堂規則。

2-5
公布解答並檢核所學

學生組間交換改，有組別學生顯得激動。有兩組全對，其餘皆有答對一
半以上。學生再度用手勢辨識歌詞的漢字，教師隨機點人，有一個學生
猶疑無法立刻判斷對錯。



學習目標：能應用閩南語漢字書寫完整的句子

教學活動1

以投影進行
課堂提問

教學活動2

播放閩南語
歌曲

教學活動3

提供美食圖
讓學生創作

3-1 教師公布情境
學生可以根據提問回答二林有哪些美食。
學生觀看投影片的二林美食圖的同時，能用閩南語說出美食。
學生各組派人抽籤，帶任務圖回去。

3-2 提供鷹架 學生仔細聆聽書寫示範。

3-3 引導學生完成分組任務
因時間有限，只要求學生寫出「形名結構」的閩南語漢字。大部分組別
能根據教育部閩南語常用詞辭典的分類索引，找出適當的詞彙進行句子
書寫。

3-4 抽問檢核所學

抽問今天上課狀況不好的學生。
T：我們今天學了什麼?
S：(想了片刻)逃離火星
T：怎麼逃離火星?可以舉例嗎?
S：(旁邊的同學已經開始鼓譟想下課吃飯)小等一下
T：還有呢?
S：規工……



量化數據 質性說明 觀課紀錄成效分析



｜量化數據

第一節：Kahoot前測，答對率只有49%

第二節：「我欲逃出去」學習單，17人全對，答對率77%

第三節：風真透歌詞單，兩組全對，一組12分，一組8分，兩組7分。



｜質性說明

01 前測評量

絕大部分學生沒有任何先備知識，對於閩南語漢字不熟悉，常見且簡單的閩

南語漢字錯誤率高達80%以上。



｜質性說明

02 課堂評量

過半數以上的學生能自己根據課

文、老師的補充成功完成學習單。

有五位學生錯誤的情況如左圖，

辨識正確漢字的能力有待加強。



｜質性說明

03 小組合作評量

觀察答對率較低的兩組，共同出現

以下現象：

單純寫錯字、

聽不懂「貧惰」的意思所以不會

查、

飲與啉的台羅拼音分不清楚



｜分組學習成效分析：第一組

A

B

C

D

• D負責記錄

• A程度佳，會引導組員找正確答案

• BC會幫忙找答案，B參與度不高

• 討論狀況四平八穩，分數全對



｜分組學習成效分析：第二組

• A負責記錄

• BCD負責翻課本或講義找答案

• D有時候會說他的答案才是對

的，要大家相信他的答案

• 雖然討論熱烈，但分數不高

A
B

CD



｜分組學習成效分析：第三組

• A與B會輪流記錄

• A與B程度佳，會相互討論

• C會加入討論，但有時會跑去別

組看別人的答案

• 討論狀況四平八穩，分數第二高

ABC



｜分組學習成效分析：第四組

BA C
D

• A負責記錄

• B較文靜，手受傷無法書寫

• C會觀看組員的答案，但參與度低

• D會協助A找出正確答案

• 整體而言，A比較辛苦，其他三人

程度較差

• 獲得分數最低



｜分組學習成效分析：第五組

• A程度較好，負責記錄

• B與C需要老師在旁邊提醒，否

則容易自嗨，C程度低。

• B未聽取上課規則，於討論期間

偷滑YT找答案，被老師發現制

止，未再踰矩

• A較辛苦，獲得分數最低

• B與C要拆組比較適合學習

A

BC



｜分組學習成效分析：第六組

A
B

C

D
• C程度較好，負責查詢平板

• D紀錄，C會檢核D的答案

• B會從課本上查詢答案

• A的參與感較低

• 討論狀況較為安靜，分數全對。



｜觀課紀錄成效分析

觀課人

課堂紀錄
教務主任 資媒組長

讀者服務
組長

本土語老師A 本土語老師B 教學者

學生小組
合作互動

第二組和第
四組討論熱
烈表現佳，
但成績不盡
理想。

第二組和第
四組討論度
高。

課堂活動進
行的絕大部
分時間，各
組皆能積極
參與，同組
間與師生間
的合作及互
動關係十分
良好。

各組討論積
極度很高。
第三組有學
生較激動，
第五組偶爾
會自我陶醉，
第六組較含
蓄。

大多數組別
在聽歌時會
邊聽邊紀錄，
最後各組都
很投入討論。
第三組較安
靜，查詢時
各自作業。
第五組程度
差。

大部分組都
會認真討論，
第一、二、
三會自動分
工。第五組
有二人狀況
不佳。

分析
1. 組內討論積極與否，不見得與學習成效正相關。



｜觀課紀錄成效分析

觀課人

課堂紀錄
教務主任 資媒組長

讀者服務
組長

本土語老師A 本土語老師B 教學者

教一

S專注複習、
學習問題，
利用肢體動
作呈現學習
成果

學生反應佳
(學生自學)

學生透過雙
手比圈叉的
方式，判斷
本土語用字
的正確性。
少部分學生
猶疑。

學生有些會
知道從學習
單找答案，
少數不知所
措。3-4位學
生沒有自信，
不敢參與。

S能順利進行
OX遊戲。T會
不斷走動確
認學生學習
狀況。

第五組一位
比劃速度慢。
第四組兩位
遲疑。

分析

1. 大部分先備知識已具備，能辨識並且更正錯誤的閩南語漢字。

2. 少數學生肢體速度較為遲疑，顯現對於該漢字不夠熟悉，符應上節課的評量「我欲逃

出去」的表現。這些學生可能需要再花時間熟稔漢字。



｜觀課紀錄成效分析

觀課人

課堂紀錄
教務主任 資媒組長

讀者服務
組長

本土語老師A 本土語老師B 教學者

教二

學生認真聆
聽，T等S訂
正後，請每
組最大/最小
座號站立抽
問。

討論積極，
能修正錯誤，
且使用平板
查詢線上辭
典。
(組內共學)

第五組男生
忘記老師的
叮嚀，直接
從YT搜尋歌
詞，經教師
引導，能進
入軌道積極
完成任務。

老師列在白
板上的注意
事項，少數
學生沒跟到。
大部分學生
可以馬上填
字抄寫。

為了尋找答
案全程投入。

第五組學生
使用平板時
不遵守規則。

分析
1. 大部分皆具備用平板查詢辭典的能力。

2. 是否會台羅拼音，會影響學生判讀，例如「啉」水，可能不會拼lim，所以無法判讀。



｜觀課紀錄成效分析
觀課人

課堂紀錄
教務主任 資媒組長

讀者服務
組長

本土語老師A 教學者

教三

T說明任務架構，
S討論與查詢皆
有方向，知道如
何查詢並實作。

S認真聆聽如何
用閩南語介紹美
食。
(教師導學)

第四組有一男生
鞋子壞掉，所以
不太專心討論。
學生能思考如何
以形容詞凸顯食
物的色香味，也
認真討論如何轉
換成本土語的語
法。

時間不足，但S
有認真完成T交
代的任務。

第四組男生鞋子
壞掉無法認真討
論。
大部分的組別都
已完成形名結構
書寫。

分析

1. 時間不足，學生無法完成任務。

2. 學生會先把要表達的句子先用中文寫出，再用閩南語轉譯。尚無法做到自動化書寫。



1. 本班學生對於閩南語漢字先備經驗較不足。

2. 本課程的第四節有再花一些時間，做個人總結

性評量。

3. 有56%的學生80分以上，除了能辨識修正錯誤

的漢字，也能根據所學寫出完整的句子。

4. 35%的學生，能辨識修正錯誤漢字，但對於較

困難的漢字不夠熟悉。能寫出完整的句子，但

有少數錯字。

｜原有理念的實踐情形

100分

13%

90-99

17%

80-89

26%

70-79

31%

60-69

4%

50-59

9%

102閩南語漢字學習成果

100分 90-99 80-89 70-79 60-69 50-59





｜教案修改

•2-1 發放歌曲挖空單並說明規則

•2-2 播放陳雷〈風真透〉

•2-3 引導學生進行小組討論

•2-4 公布解答並檢核所學

教案

•2-1 發放歌曲挖空單並說明規則

•2-2 播放陳雷〈風真透〉第一遍

•2-3 引導討論並播放第二遍

•2-4 開放平板查詢播放第三遍

•2-5 公布解答並檢核所學

•2-6 開放平板查詢播放第三遍

•2-7 公布解答並檢核所學

教學 •2-1 發放歌曲挖空單並說明規則

•2-2 播放陳雷〈風真透〉第一遍

•2-3 引導個人先根據先前所學寫學習
單(不討論)

•2-4 播放第二遍

•2-5 指導同學討論

•2-6 開放平板查詢播放第三遍

•2-7 公布解答並檢核所學

修正




